

国际观察

尹锡悦遇“滑铁卢” 韩国乱局仍难平

新华社记者 陆睿 孙一然 杨畅

韩国国会14日下午就针对总统尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决,以204票赞成通过了该动议案。尹锡悦由此成为韩国宪政史上继卢武铉、朴槿惠之后第三位遭国会弹劾的总统。

分析指出,针对尹锡悦的首次弹劾动议案表决“流产”仅一周后,韩国国内政局就出现反转,背后有尹锡悦的支持率降至历史新低、执政党国民力量党内部矛盾加剧等多重原因。下一步,宪法法院将对弹劾案进行审理并做出最终裁决。不论裁决结果如何,韩国政局短期内仍难恢复平静。

弹劾动议案通过

包括最大在野党共同民主党在内的6个在野党12日再次向国会提交针对尹锡悦的弹劾动议案,国会于14日进行表决。表决结果显示,当天全部300名议员都参加了表决,其中204人赞成、85人反对,弃权3票,无效8票。赞成票超过了通过弹劾动议案所需的200票,即赞成者超过国会议员总人数的三分之二。

此前,这6个在野党曾于4日以尹锡悦违反宪法和法律为由对其发起弹劾动议案,但动议案7日在韩国国会表决时,绝大多数执政党议员未参与投票,致使弹劾案因投票人数不足作废。

按照流程,弹劾案在国会获得通过后,将提交给宪法法院审理,审理过程最长180天。在此期间,尹锡悦将被暂停总统职权。

“翻车”有原因

在7日韩国国会表决后仅一周,尹锡悦就在第二次弹劾动议案表决中“翻车”,分析人士指出,这背后有多重原因。

第一,来自民意的压力。民



14日,在韩国首都首尔,人们在国会外参加要求弹劾总统尹锡悦的集会。

新华社记者 姚琪琳摄

调机构“盖洛普韩国”13日发布民调结果显示,尹锡悦的支持率降至11%,不支持率升至85%,分别刷新其就任以来的新低和新高;国民力量党支持率为24%,共同民主党支持率为40%,两党支持率相差16个百分点,为尹锡悦上台以来最大值。

戒严风波以来,韩国各地连日举行要求尹锡悦下台的集会游行。韩国前青瓦台国情室室长权起植说,与以往不同的是,这次参与支持弹劾尹锡悦集会的年轻一代规模庞大。或许受到民意的压力,执政党在国会投票前虽然维持反对弹劾总统尹锡悦动议案的决定,但允许该党议员参与投票,这给了党内反对尹锡悦的

力量发挥作用的机会。

第二,执政党内部矛盾不断升级。国民力量党首韩东勋和国务总理韩德洙8日表示,将有序推进提早结束总统尹锡悦的任期。但尹锡悦12日发表对国民谈话,为3日实行紧急戒严辩解,并表示无论是弹劾还是调查,他都会奉陪到底。

有分析认为,尹锡悦的讲话是对执政党提出的“有序退出”方案的拒绝,进一步加剧了他与执政党之间的分裂,最终导致党内议员倒戈,推动第二次弹劾动议案通过。

此外,有分析认为,这是尹锡悦本人有意选择被弹劾而不是接受执政党提出的“提前下台”方

案。宪法法院对总统弹劾案的审理程序比执政党提出的“提前下台”方案所需时间更长,存在变数更多。尹锡悦宁受弹劾不愿辞职,体现出他有意在宪法法院审理中争取翻盘的意向。《韩民族日报》披露,尹锡悦已开始着手物色律师团队,为下一步宪法法院的弹劾裁决做辩护准备。

政局仍将动荡

按照韩国法律,在宪法法院审理弹劾案期间,国务总理和副总理排在代行总统职权的最优先顺位。分析人士指出,无论宪法法院裁决结果如何,韩国政坛都将继续面临动荡局面。

按规定,弹劾案提交到宪法

法院后,需要9名法官中至少7人出席,6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。目前9名法官中3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》指出,为避免职能瘫痪,宪法法院已暂时将审理案件规定的出席人数降为6人。在此情况下如有法官表示反对,弹劾案就会被驳回。

韩国西江大学法学教授林智春认为,宪法法院要求国会推荐3名法官补全人数后再审理案件的可能性更大。

即使宪法法院做出弹劾案不成立的裁决,尹锡悦依然将面临多方调查。韩国国会10日通过要求迅速逮捕尹锡悦的决议案,12日表决通过调查尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”,警方和检方的调查也在同步进行。韩联社指出,部分舆论认为检方很快就会传唤尹锡悦接受调查,向法院申请对其进行紧急逮捕或拘留等,尹锡悦或将成为韩国历史上第一位以嫌疑人身份被检方传唤的在任总统,韩国政坛或将陷入更大的不确定性中。

分析人士认为,如果宪法法院裁定弹劾案通过,按照法律规定,须在60天之内举行总统选举,各方政治力量的博弈将迅速加剧。从目前形势来看,共同民主党党首李在明是最有力竞争者,但他本人也官司缠身,即将面临涉嫌违反《公职选举法》案件的二审和终审,有可能失去候选人资格。韩联社指出,共同民主党急于推动弹劾,也是希望能在李在明案件的终审前举行大选,以求更大胜算。而执政党则希望“以拖待变”,等待舆论批评的矛头转向在野党。

(新华社首尔12月14日电)

伊朗同意国际原子能机构增加视察次数

据新华社德黑兰12月14日电(记者 陈霄沙达提)据伊朗伊斯兰共和国通讯社14日报道,伊朗原子能组织主席伊斯拉米当天说,伊朗日前与国际原子能机构达成协议,允许其增加视察次数。

伊斯拉米14日在参观伊朗核成就展时说,伊朗与国际原子能机构最近就有关监测问题达成协议,伊方在国际原子能机构框架内开展工作,该机构对伊朗核活动进行监督。他说,规模变化会改变监测水平。伊朗核能力提升,也要相应增加视察次数。

伊斯拉米说,伊朗与国际原子能机构2023年发表声明说,双方关系始终在《不扩散核武器条约》框架内。截至今日,国际原子能机构始终可以在《不扩散核武器条约》框架内自行进行监测,伊朗没有设置任何障碍,今后也不会这样做。

11月21日,国际原子能机构理事会审议伊朗核问题,德国、法国、英国和美国共同推动通过对伊朗施压新决议。22日,伊朗外交部和伊朗原子能组织发表共同声明说,该决议是部分西方国家为了实现其非法目的的借口,伊朗将采取措施作为回应,但伊朗与国际原子能机构的合作将一如既往。

卡韦拉什维利当选格鲁吉亚新总统

据新华社巴库12月14日电(记者 钟忠)第比利斯消息:格鲁吉亚中央选举委员会14日宣布,由执政的格鲁吉亚梦想党提名的总统候选人米哈伊尔·卡韦拉什维利当天当选格新总统。

卡韦拉什维利是此次总统选举的唯一候选人。格中央选举委员会宣布,在出席投票的225人组成的选举人团中,卡韦拉什维利获得224票。

卡韦拉什维利将于12月29日就职,正式接替于12月16日届满的现任总统祖拉比什维利。

卡韦拉什维利现年53岁,曾是一名职业足球运动员。他在退役后从政,2016年以格鲁吉亚梦想党成员身份首次当选格议会议员。在今年10月26日举行的议会选举中,他第三次当选格议会议员。

穆迪下调

法国主权信用评级

据新华社巴黎12月14日电 国际信用评级机构穆迪公司14日将法国主权信用评级下调至Aa3,评级展望为“稳定”。

穆迪在一份声明中说,下调法国主权信用评级是因为“法国的政治分裂将极大削弱该国公共财政”,“在可预见的未来,法国缩小巨额财政赤字措施的范围和力度将受到限制。”

穆迪表示,下届法国政府在明年之后持续削减财政赤字规模的可能性非常低。

2日,巴尼耶动用法国宪法相关机制,不经国民议会投票而“强行”通过明年的社保预算案,国民议会中的左翼和极右翼议员随后对巴尼耶政府发起弹劾。国民议会4日晚投票表决通过对政府的不信任动议,巴尼耶随后辞职。

英意日将成立合资公司开发下一代战斗机

据新华社伦敦12月13日电(记者 孙晓玲)英国贝宜系统公司13日发布公告说,已与意大利和日本公司达成协议,将成立新的合资公司开发下一代战斗机。

公告说,贝宜系统公司已与意大利莱奥纳多公司、日本航空机产业振兴公司达成协议,将在获得监管部门批准后将成立一家合资公司。该公司负责下一代作战飞机的设计、开发和交付,并计划于2035年将其投入使用。

台江区春江茗郡项目安置型商品房 决算交房的公告

春江茗郡项目安置型商品房业主:

位于台江区义洲街道福航巷1号(台江区宁化路东侧,浦西村危旧房出让地块)的春江茗郡项目安置型商品房,已于2024年10月通知交房。请台江区选择安置在上述项目里的相关被征收人,于2024年12月31日前,前往福州新众利置业有限公司春江茗郡小区物业服务中心办理相关网签及房屋交接手续。

若您因自身原因无法按时办理网签手续,我单位将与征收项目的业主单位先行办理网签手续。

特此通知。

福州新众利置业有限公司
2024年12月15日



14日,在韩国首尔,韩国国会议长高元植宣布弹劾动议案表决通过。

新华社记者 姚琪琳摄

现场直击

首尔街头的拥抱与不安

新华社记者 陆睿 杨畅

韩国首尔,汝矣岛,国会议事室外。

从中午开始,市民逐渐开始在国会正门前聚集,高举“尹锡悦出局”“逮捕内乱罪魁祸首尹锡悦”等标语,要求总统尹锡悦立即下台。

随着人越聚越多,道路被挤得水泄不通。二三十岁的年轻人成群结队,挥舞着荧光棒,将弹劾口号改成歌词编入韩国流行歌曲,现场一时间歌声四起。

12月的首尔街头寒风凛冽,据警方推算,当天有超过20万民众聚集汝矣岛,等待见证

国会表决结果。

当地时间16时28分,针对尹锡悦的第二次弹劾动议案表决开始。与第一次弹劾动议案表决不同的是,执政党依然决定反对弹劾,但允许该党议员参会并自由投票。

300名朝野议员全部出席了表决。因表决采用无记名方式,议员依次在白色投票纸上做记号后投入票箱。

17时许,韩国国会议长禹元植宣布表决结果,“参加表决总人数300人,204票赞成、85票反对、3票弃权,8票无效。我宣布总统

尹锡悦弹劾动议案表决通过!”

议事室外的人海中顿时爆发出阵阵欢呼。一些市民相互拥抱,有人流下激动的眼泪。特地从忠清北道堤川市赶来的安贞娥对记者说:“今天的结果反映了民意。”

在集会现场的首尔市民金先生则表示,自己心情复杂。

“目前事态只是告一段落,政局还未稳定,我心里依然充满不安。”他说,“作为普通民众,真心希望朝野党派能减少争执,多为国民考虑,倾听国民心声,这是我最大的愿望。”

(新华社首尔12月14日电)

热点问答

马克龙为何选择贝鲁当总理

新华社记者 唐霁

法国总统马克龙13日任命民主运动党主席弗朗索瓦·贝鲁为新总理,接替遭国民议会弹劾而辞职的巴尼耶。

马克龙为何选择贝鲁接任总理?法国政坛有何反应?贝鲁面临哪些挑战?

为何选择贝鲁

法国舆论认为,马克龙选择贝鲁出任总理有三大重要原因。

第一,“中间派”身份。贝鲁2007年创立中间派政党民主运动党并担任主席。执政联盟自身在国民议会的议席数不占优势,贝鲁的“中间派”身份可以争取来自左翼、右翼和极右翼不同反对派政党的支持,在议会遭到不信任提案弹劾的可能性相对小。

第二,从政经验丰富。1986年,贝鲁首次当选国民议会议员,1993年至1997年出任国民教育部长,2014年当选波城市长,连任至今。在马克龙首个总统任期内,贝鲁曾短暂担任过法国司法部长。2020年,他被马克龙任命为规划事务高级专员,负责为国家重大问题

提供决策参考。

第三,坚定支持马克龙。2017年,贝鲁宣布放弃参选法国总统,与马克龙结成联盟,全力支持马克龙竞选总统。2022年,在马克龙争取总统连任的过程中,贝鲁率领民主运动党继续与执政党结盟。法国政治僵局下,马克龙需要一位坚定的支持者来率领政府继续推进各项改革。

法国政坛有何反应

马克龙任命贝鲁为总理的消息公布后,法国政坛出现了多种声音。法国执政党复兴党秘书长阿塔在社交媒体上表示了对贝鲁的支持,他认为贝鲁具有捍卫共同利益的品质,能够“建立法国人所期望的稳定态势”。

极右翼国民联盟主席若尔当·巴尔代拉表示,不会马上在国民议会会对贝鲁进行不信任弹劾。但该党的国民议会党团主席玛丽娜·勒庞则在社交媒体上说,贝鲁如果和前任巴尼耶一样不肯听取极右翼在财政预算上的意见,那结果只能“导致死局和失败”。



13日,在法国巴黎,巴尼耶(前左)与弗朗索瓦·贝鲁(前右)出席权力交接仪式。

新华社发

右翼共和党国民议会党团主席洛朗·沃基耶表示,在贝鲁提出具体的施政建议之前,该党不会立刻对其表示支持。该党将在当天下午召开会议,研究对贝鲁的立场。

左翼联盟则表示强烈反对。其中,极左翼政党“不屈的法兰西”国民议会党团主席玛蒂尔德·帕诺说,该党将马上在国民议会提交对总理的不信任动议。左翼社会党

在一份新闻稿中表示,该党成员不会“加入”贝鲁领导的政府,同时警告贝鲁不要像其前任一样动用法国宪法相关机制,不经国民议会投票而“强行”通过草案,否则仍然会被弹劾。

面临哪些挑战

法国专家和媒体认为,贝鲁眼下面临两大难题。

一是在短时间内通过和其他反对派政党的沟通,搭建一个短时间内不会被弹劾的政府。巴尼耶政府由执政党和右翼共和党人组成,这两个党的议席数和在国民议会没有过半,而左翼联盟和极右翼为主的反对派只要联手,就能超过半数议席,从而通过议会投票弹劾总理。

马克龙此前表示,新总理将先和各党派进行谈判,在能够达成一个“不被弹劾”的协议基础上,再进行组阁。但是面对左翼联盟的明确反对,加之执政党要和极右翼保持距离,贝鲁如何将反对党有待观察。

二是法国急需出台2025年度财政预算。随着巴尼耶政府下台,2025年度财政预算草案被搁置,因此看守内阁会议本周就2025年度财政预算提出一份“特别法”草案,以防止政府陷入停摆。据悉,该草案将于下周提交议会审议。如果议会能够通过“特别法”,或为贝鲁推动新的2025财政年度预算争取更多时间。

(新华社巴黎12月13日电)